

坚持和完善人民代表大会制度

密切联系群众 提升履职能力

本报记者 倪弋

代表之声

少年儿童是祖国的未来,是中华民族的希望。新时代中国儿童应该是有志向、有梦想,爱学习、爱劳动,懂感恩、懂友善,敢创新、敢奋斗,德智体美劳全面发展的好儿童。如何培养德智体美劳全面发展的新时代好儿童?记者采访了4位全国人大代表。

——编者

全国人大代表,贵州省教育厅党组书记、厅长邹联克:

把德育放在更加重要的位置

教育的根本任务是立德树人,要把德育放在更加重要的位置。

挖掘地方特色,丰富德育资源。学校应在用好校内德育资源的同时,积极用好校外德育资源。深度挖掘本地红色文化资源、民族民间文化资源、生态文明资源等,激发学生兴趣,发挥环境育人作用。

依托多元载体,创新德育课程。比如,以儿童喜闻乐见的方式专题策划德育节目,实现思政育人从“教室”走上“云端”,从“小课堂”走进“大讲堂”,从“书本”走入“心里”。

组织主题实践,开展德育活动。以主题活动、大课间活动等为抓手,开展丰富多彩的德育活动。教会孩子们懂得感恩,厚植家国情怀;崇尚英雄,传承红色基因。

(本报记者 汪志球 苏滨采访整理)

全国人大代表,山东省临沂北城小学党总支书记张淑琴:

激发持续学习动力

课堂是实施智育的主阵地,教师是实施智育的主体。重视教师培养,提升教师综合素质。学校要加强教师培训,树立以学生为中心的教育理念。教师应潜心校本教研,遵循儿童认知规律,在备课上既备怎么教、更备怎么学,提高针对性。课堂上,可以创设问题情境,运用启发式、探究式教学,激活学生思维、开发学生潜能。

推动多元化教学,培养学生创新能力。重视儿童阅读,拓宽学习内容。对学生分层施教,培养不同层次学生的创新能力。注重跨学科教学,重视学科融合,关注课程资源聚合,以问题为导向,打破学科界限。

倡导信息化教学,激发学生持续学习动力。开展课外学习、网络学习,帮助学生提高自主学习、合作学习、探究学习和数字化学习能力。在评价指标方面,要关注学生新知识与建构,关注学生实践能力,以增值评价、过程性评价、个性化评价等激发学生持续学习动力,提高学生运用知识解决问题的能力。

(本报记者 李蕊采访整理)

全国人大代表,江苏省游泳队队长张雨霏:

开齐开足上好体育课美育课

体育、美育都是素质教育不可分割的组成部分。对少年儿童来说,体育、美育有助于体质健康、精神健康的培养,促进健全人格的养成。

用好身边的体育场地设施,促进全民健身蔚然成风,带动少年儿童在享受运动的过程中收获更多精神品质上的成长。倡导更多优秀运动员走进校园,把专业的体育知识和经验分享给多少少年儿童,让他们爱上运动、安全运动。学校可以采用更加灵活的方式开展体育教学,激发学生对体育活动的兴趣,提高体育教学质量。

推广中华传统体育项目。认真梳理武术、毽球、舞龙舞狮等中华传统体育项目,涵养阳光健康、拼搏向上的校园体育文化,培养学生爱国主义、集体主义、社会主义精神,增强文化自信。

推动美育与体育协调发展。学校要开齐开足上好体育课美育课,根据不同年龄阶段的身心发展规律,合理培养孩子健康向上的体育爱好、审美格调。在美育课程中可以融入体育类艺术作品的內容,如观赏表现体育精神的美术作品、聆听表现运动节奏的音乐作品等,在体育教学中向学生传授与运动美相关的知识,引领他们在运动中发现美、欣赏美。

(本报记者 白光迪采访整理)

全国人大代表,东风商用车有限公司车辆工厂首席技能师王建清:

从小培养劳动意识和习惯

很多知识和道理都来自劳动、来自生活。引导孩子从小树立劳动观念,培养劳动习惯,提高劳动能力,有利于他们更好地学习知识,受益终生。

积极培养儿童的劳动技能、劳动习惯,帮助他们养成良好的劳动品格。学校可将劳动课程与实践相结合,开设生动活泼的劳动体验课程,让学生去动手操作、亲身体验,体会劳动创造美好生活,养成认真负责、吃苦耐劳的劳动品格。比如,通过在家参与家务劳动、到工厂体验生产流程、参与社区志愿服务等,既让学生掌握基本的生活技能,又引导学生及家长正确认识劳动的育人价值。

引导学生尊重劳动,形成良好的劳动意识、劳动情感。劳动教育不能简单理解为增加家务劳动。学校和家长要引导学生不仅能劳动、会劳动,更要愿劳动、爱劳动。学校可以通过建立劳模工作室、技能大师工作室等,引入社会力量参与学校劳动教育,还可以通过共建共享稳定的劳动实践基地、校外实习实训基地、各类型创新创业孵化平台,多渠道拓展劳动实践场所。

(本报记者 元玉昆采访整理)

2023年4月和5月,十四届全国人大第一期、第二期代表学习班先后举行。549名全国人大代表深入学习贯彻党的二十大精神,重点学习习近平法治思想、习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想,深入学习宪法及有关法律制度,提升依法履职能力。

“党中央决策部署到哪里,代表履职就跟到哪里,代表作用就发挥到哪里”“提出建议是人大代表依法履职的重要方式,是当好人民群众‘贴心人’和‘代言人’的职责所在,也是新时代践行全过程人民民主的重要体现”……

学习班上,一一行精心记录的笔记,一次次踊跃发言,折射出代表们饱满的学习热情和扎实的学习成果。代表们表示,通过学习,在思想认识、理论知识和实践能力上得到高标准的“加油”和“充电”,将以学习成果坚定制度自信、履行政治责任、提升履职水平。

站稳政治立场,忠实代表人民利益

全国人大常委会把坚持正确的政治方向贯穿学习培训全过程。两次学习班设置了“深入学习贯彻习近平法治思想 完善中国特色社会主义法律体系”“我国的宪法制度和宪法实践”等多个专题报告。

全国人大宪法和法律委员会主任委员信春鹰作报告时说,推进全面依法治国,必须围绕建设中国特色社会主义法治体系这个总抓手,加快完善科学完备、统一权威的中国特色社会主义法律体系。这项任务与人大工作密切相关,需要人大通过立法、监督等来推动和保障。

“我们要坚定不移走中国特色社会主义政治发展道路和中国特色社会主义法治道路,把充分发挥人民代表大会制度的根本政治制度作用和充分发挥宪法的根本法作用紧密结合起来,在新时代新征程中为党和国家事业作出新贡献。”全国人大常委会法制工作委员会主任沈春耀作报告时说。

参加学习班的代表们纷纷表示,学习班有利于提高代表的政治理论水平、依法履职能力,通过学习感觉“很解渴”;同时,专题报告、分组讨论、互动教学等学习形式多样,为今后的履职工作打下了坚实基础。

“学习班牢牢坚持正确政治方向,主题鲜明、重点突出,内容丰富,有非常强的指导作用。”陕西建工安装集团第二工程公司焊工付浩代表说,自己将立足本职工作,根植人民群众,把这份使命扛牢担稳。

辽宁沈阳新北燃气有限公司售后服务部售后服务班班长李驰代表说,要站稳政治立场,密切联系群众,当好党和国家联系人民的桥梁,积极履职,高度关注人民的所思、所想、所盼,为人民群众代言,促进社会发展。

深入基层一线,扎实开展调查研究

长期以来,人大代表通过多种形式密切联系群众,展示了“人民选我当代表,我当代表为人民”的履职风采,彰显了全过程人民民主的优势。

如何认真履行宪法法律赋予的职责,当好党和国家联系群众的桥梁纽带,密切同人民群众的联系,展现新时代人大代表的风采,成为学习班上代表们重点关注的话题。

国网山东电力聊城供电公司数字化与通

信工作部信息运检班班长冯涛代表说,要推进代表履职和自身岗位深度融合,密切联系群众,积极宣传供电服务的政策和举措,广泛征集人民群众对供电服务的意见和建议,提出更多有价值、有实效的建议。

“密切联系人民群众是人大代表依法履职的重要基础。”西藏甘露藏药股份有限公司生产车间主任次仁措姆代表认为,要真实了解和正确反映人民群众的意愿和诉求,把维护好人民群众的根本利益贯彻到代表履职全过程、各方面。

代表法明确规定,加强履职学习和调查研究,不断提高执行代表职务的能力。代表们表示,在今后的工作中,要深入基层一线开展调查研究,聚焦人民群众急难愁盼问题,提出更多有针对性的建设性意见建议。

中国邮政集团有限公司陕西省安康市石泉县分公司职工赵明翠代表多次深入基层开展调查研究,曾历时数月调研未成年人沉迷网络游戏问题,提交的《关于加强网络游戏监管的建议》被全国人大常委会办公厅列入重点督办建议。

“只有对群众怀有真挚感情,和群众零距离接触,才能听到最真实的声音,摸清问题症结所在。如果调研不是抱着为党、为民的真情,就会出现‘浮在面上’‘蜻蜓点水’的情况。”赵明翠代表说,调查研究要躬身真行,要围绕问题多走走“自选路线”,多找找“盲点盲区”;不能粗枝大叶,要全面分析、全面掌握,才能有针对地提出意见建议。

“人大代表要讲奉献精神,反映群众呼声,凝聚群众力量和共识。”中冶武勘工程技术有限公司市场开发部部长助理张允慧代表说,人大代表应反映调研思考后的真实情况,提出有理有据的可行意见建议。

针对如何提升调查研究基本功,方大集团萍安钢铁公司炼铁技术员温菲代表结合履职经历,提出要读万卷书厚植调研根基,听百家言收集调研素材,行万里路增强调研实效,磨千般文提升调研成果。“人大代表要高效履职,必须练好调查研究的基本功。”温菲代表说,今后将更加深入基层,深入群众,扎实开展调查研究,更好地发挥代表作用。

依法履职尽责,模范遵守宪法法律

翻开上海广播电视台主持人印海蓉代表的笔记本,有这样一句话:“人大代表不是称号,而是一种法定职务。”

学习班在课程安排上强化了针对性和实用性,着力提升人大代表的依法履职能力。

最高人民法院院长张军结合电梯内劝阻吸烟、未成年人直播打赏等案例,以小切口向代表们展示新时代人民法院工作。在案件办理中,人民法院牢牢把握“公正”这个根本要求,把法理情统一于一个裁判中,做到以法为据、以理服人、以情感人,实现政治效果、社会效果和法律效果有机统一。

“中国特色社会主义检察制度是党领导人民在法治领域的伟大创举。”最高人民检察院检察长应勇在作专题报告时,结合一张张图片、一篇篇文章、一个个历史故事,对党领导下的我国检察制度发展历史等进行了生动介绍。

“通过学习,我们对人民法院和人民检察院的职能、重点工作有了更深入的了解,对人大各项职能及人大代表各项职责有了更清晰的认识,这对提升代表履职能力大有裨益。”山东省枣庄市第三中学教师孙晓颖代表说。

连线地方人大

新修订的《北京市未成年人保护条例》于今年6月1日起施行——

着力提高未成年人保护水平

本报记者 潘俊强

学校应当定期开展防治欺凌专项调查;网络产品和服务提供者应当建立健全未成年人保护机制和网络合规制度;依托12345市民服务热线建立未成年人保护热线……5月26日,北京市第十六届人民代表大会常务委员会第三次会议表决通过《北京市未成年人保护条例》(以下简称《条例》)。《条例》自今年6月1日起施行。

“本次修订的《条例》秉承未成年人保护法的理念和原则,健全完善对未成年人的家庭、学校、社会、网络、政府和司法保护六大保护体系,着力提高未成年人保护水平。”北京市人大常委会法制办副主任、法制办新闻发言人王爱声说,《条例》修订过

程和内容,均凸显最有利于未成年人的原则。

据介绍,修订过程中,围绕如何落实最有利于未成年人的原则,北京市人大社会委和法制委、市民政局、市司法局开展数十次调研座谈,向社会各界公开征求意见,充分吸纳人大代表、专家学者、未成年人、学校教师、社会公众、司法机关、政府部门、未成年人保护社会组织等的意见与建议。

北京青少年法律援助与研究中心副主任张雪梅全程参与了《条例》的修订。“我们曾对100余位家长就孩子上网问题进行一对一访谈,家长们最担心的问题之一是孩



①



②



③

图①:安徽合肥蜀山区蜀药苑小区,人大代表听取群众意见建议。胡朝群摄(影像中国)

图②:江西吉安吉水县白水镇白水垦殖场二分场井冈山蜜柚科创中心,人大代表实地调研。廖敏摄(影像中国)

图③:重庆酉阳土家族苗族自治县酉水河镇,人大代表参与河道整治工作。陈碧生摄(人民视觉)

版式设计:沈亦伶

“人大代表依法履职,首先要自省自重,模范遵守宪法法律。”西藏自治区高原生物研究所植物组织培养研究室主任尼珍代表说,要全面准确把握人大代表的权利义务,严格遵守宪法法律,这样才能更好肩负人民重托,做到民有所呼、我有所应。

重庆大学实验室及设备管理处处长钟代笛代表说,要敢于监督、善于监督,人大代表在参加执法检查等活动时要积极发挥作用。与此同时,要自觉接受人民群众的监督,在个人品德、依法履职等方面严于律己,树立良好形象。

调查,采取多种方式及时了解学生欺凌情况。同时,也对学生欺凌的报告、保护、认定与处理作出规定。此外,在自我保护方面,《条例》在鼓励、支持各类组织和个人开展、参与未成年人保护之外,也进行了一些义务性的规定。

王爱声介绍,《条例》还着力夯实公共服务保障,进一步提升对困境未成年人、残疾未成年人的保障水平,强化特殊儿童融合教育发展;增进儿童福利,推进儿童友好型城市建设,提升适合未成年人活动场所设施的建设、运行水平;支持幼儿园面向2至3岁幼儿提供保育、教育服务等。

在完善司法保护方面,《条例》固化了对涉及未成年人案件进行一站式综合办案的做法,形成长效机制。此外,《条例》对家庭保护失职、校园周边违法生产经营等行为规定了相应的法律责任。

“贯彻落实好未成年人保护法和《条例》,需要多方通力合作,有效防范未成年人在安全友好的环境中健康成长。”王爱声说。